

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESÍTŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

— Nyilttér díja soronként 20 fillér. —

Feladás szerkesztő és lap tulajdonos:

KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

A magyar név.

Huszonöt évvel ezelőtt egy kis csoportja a szép célért hevülőknek összefogott és a *Központi Névmagyarosító Társaság* keretében szervezkedett munkára Telkes Simon elnöklété alatt.

A névmagyarosítás multja jóval megelőzi a most jubiláló társaságnak működését s századokra is visszanyulik. Már Mátyás király idejében van nyoma, a mikor szászok vettek fel magyar neveket, hogy a magyar hazához való hűségüket kifejezzék. Azóta szórányosan időről- időre fölmerült a törékvés a magyar név után több ezrekben a szabadságharc után, majd újult buzgósággal a kiegyezés után következő időkben.

Nem lehet vitatni, hogy a névmagyarosítás a magyar állameszme kiépítésének egyik igen jelentékeny tényezője. Az egységes Magyarország gyönyörű házához, a mit a magyar ipar és kereskedelem és gazdaság az erős fundamentumot, a követ és téglát szállítja, az adja meg az erőteljes ékességet a magyar név.

Ez az az egyszerű, átlátszó idea rengeteg akadályllyal állt és áll még ma is

szemben. Elfogultság, kényelmi szempont, családi gög dolgozik még ma is ellene. A kereskedelmi és ipari világ tulajdonosait a kik tiszteletre méltó nevet váltak ki és kik idegen nevekkel széles nagy ismerős kört láncoltak magukhoz, még megtudjuk érteni, hogy névmagyarosításuk nehézségekbe ütközött, viszont a szellemi munkásoknál is elfogadható, ám nem lekiúdíthat akadály a körülmény a névmagyarosításnak. Hihető, hogy most amikor minden téren, minden vonalon új szellő lengedez és a magyarfaj magyar alkotásairól van szó, sok apa számol a kérdés nagy horderejéről és fiainak nevét megmagyarosítja.

De hogy az ember könnyen, a hivatalok labirintjének megjárása nélkül megtehesse, a törvényhozásnak is meg kell változtatni az eddigi absurd állapotot, elkell törölni a névmagyarosítás költségeit, mert még is csak furcsa, hogy azért fizessen valaki Magyarországon adót: mert magyar nevű akar lenni.

Az „öthatos magyar“ gunyoros jelzőnek élet kell venni. Magyar embert azért gunyolni, mert magyar neve lesz, a lehető legesnyébb mulatság a min múltán kacaghat az idegen. Hogy lehet ott a magyar

faj kölcsönös fajszeretetről beszélni: ahol az embereket azért gunyolják, mert a neve magyar. Kicsinyes gondolkodáshoz ostoba gög és nagy lelki-szegénység kell ha valaki a névmagyarosítást is kigunyolja. Ezt kigunyolni nem lehet és a ki kigunyolja az a legnagyobb ellensége annak a mi magyar.

Sok embert ez az elfogult gög tartott vissza eddig a névmagyarosítástól, sok embert pedig a kényelmi szempont.

A kik Telkes Simon most megjelent füzetét elolvassák s ha elmélyednek azokban a sorokban, mely a magyar név jelentőségét, oly megdönthetetlen, oly ékes szavakban és igazsággal magyarázza, lehetetlen, hogy ne induljon meg utána a névmagyarosítás mozgalma.

Igaz, hogy a megszokás és a családi tradíció mindég egyik lényeges akadályát képezi a mozgalomnak, de elvégre a magasabb cél érdekében, a jövő kialakulásai- val s unokáink s nevünk és magyarfajunk terjedésével szemben, a magyar név inponáló erejével is számolnunk kell. Ez olyan gondolat, mely megérdemli a mozgalom felkarolását.

S ha ezzel számolunk, akkor nincs az

Csak egy ablak alatt ...

Csak egy ablak alatt

Kellene nevetnem,

Hadd látna meg az a kis lány:

Felajtom kezdem ...

Mishol kacaghatok,

Jó kedvem is lehet,

Az ő ablakok alatt meg

Szíveim majd megreped ...

Blickhardt József.



Csicsis apuska.

Irtá: Sz. Szigethy Vilmos.

A házhozban még félhomály van ámbátor kívül igyekszik melegíteni a napsugár. A lakás berendezése egyszerű, mondhatni szegényes, fő éke a fényezett ágy, meg a két ajtós szekrény amit a végrehajtó meg sem tekint már, ugy jegy ez be hónapról-hónapra a nagy árkusokba.

Az egyik sarokban két rossz hazutu szék szerénykedik, fölöttük a falon japán legyező gyűjti magába a port, azonban egyetlen díszé így az általános szegénységnek.

Az ágyban egy sárnga képt ember fekszik lihegye. Csupa kimerültség, egyre jobban tűnődez arcáról az öntudat is, elfoglalja helyét a mindenbe való belenyugvás, amely nem érzi már magát ebbe a világba tartozónak, hanem félig az új hazában jár.

A függőnyt nem szabad fölhozni, Jolánka

következőleg az ablak mellé húzódik és ott korigálja a nagy betűket, míg Babukát a hajás-baba forgó szeme köti le csodálatos esemény gyanánt s azon tűnődik, hogy ki verhetle le az orrát?

Az ágy megreccsen. okos Jolánka hirtelen felugrik és odaszalad.

— Hol van anyuka? nyugó a beteg.

— Elszaladt a patikába, azt mondta, hogy mindjárt jön.

Inkább magának mormolja, hogy «az nagyon messze van»! Verejték borítja el az arcát s elfogja a fuldokló köhögés, amely úgy megszokta mindig kinezni. A keze görcsös erőlködéssel nyúl a kis gyermek vékony karja után, de aztán gyöngén tapad oda, már fogni sem bírja.

— Kicsi lányom, esokold meg az apádat.

Azok a lilium-karok gyöngye folyondárként tapadnak a kidúlt tölgyhöz.

— Apuskám, ugy-e ha majd megint egészséges leszel, kimegyünk az erdőbe madarat fogni. Jaj, olyan szépen énekelnek azok.

Csendül már valahonét messziről ismeretlen, soha nem hallott dallam szférák zenéje, azt hallja egyre nyugtalanabban a beteg.

— Kicsi lányom, szaladj el a tisztelendő urér, mond, hogy kéretem beteg vagyok.

— Jolánka siet máris, nagy az öröme, hogy beszélni fog a pap bácsival, sőt ő szól hozzá először, kérdéses nélkül

Babuka végre kitolta a baba mozgó szemét

s ilyen körülmények között ráun. El is hajítja magától s megy az ágy felé.

Hízlelgő cica módjára odadürzőli arcát a lelőgő apai kézhez s negédesen az ágy szélére dőlve doromból.

Apuskám, szedén apuskám.

Könnyek lepik el a fáradt arcot, talán az utólsók. El is dörzsolli hamarosan, de a fogékony apróság már észrevette, bánatos lesz a hangja is.

— Apuska szir, ne szirjon apuska.

— S hogy nem lát az arcból semmit, ártatlan angyali lelke azt hiszi, hogy a régi játék elevenedik meg.

— Kuk, apuska, kuk!

Az ember egy végső erőfeszítéssel lehajol odatapszítja kiszáradt ajakát a göndör fejcskére, aztán visszaesik a párnákra s mozdulatlanul válik.

— Apuka, apuka! kiabál a gyerek, de az nem felel.

Simogatja lelőgő karját, föl szeretne mászni melléje az ágyba, de egyedül képtelen rá, édes ügyfogyottsággal tipeg s keres valamit, hogy miként érhethet el a célját, közben megismétli a hívó szót:

— Apuka, apuka!

A tisztelendő ur érkezik meg, kezében a feszülettel. A gyerek ott támaszkodik még mindig az ágyon s halk hangon fűti, édes kis ujacskáját feltartva:

— Apuska csicsis, csicsis apuska.

az érv, mely megdönthetné az ideális célt, mert ismételtük, hogy az eddigi ellenérvek ha nem is mindannyian, de végeredményben azt igazolják, hogy aki a magyar név nimbuszát nem tiszteli, az vagy ellensége annak, ami magyar, vagy nincs tisztában azzal a céllal a melyet e törekvés szolgál.

És mind a két ok nagy hiba ott, ahol kulturális fejlődést hangoztatnak és ezzel a körülménnyel nem számoltak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A város közgyűlése.** A törvényhatósági bizottság június havi rendes közgyűlését e hó 12-én mult kedden délután tartotta meg *Szűcsy József* kir. tanácsos, polgármester elnöklése mellett. A gyűlésen a bizottsági tagok igen kis számban jelentek meg úgy, hogy emiatt néhány tárgyat le is kellett venni a tárgysorozatról. A polgármesteri jelentés során elhatározta a közgyűlés hogy a magyar delegátusoknál Bécshben történt insultálása tárgyában fölír a képviselőházhoz, hogy elégtételt szereztessek az indokolatlan és durva támadásért. — *Vihnyei* fürdőgondnok jelentése szerint július 1-től a múzeumok és könyvtárak országos szövetségének közgyűléséről, amelyen a város képviselőletben részt vett. Örvendés tudomásul szolgált jelentésének az a része, mely szerint az óvár átalakításának ügye véglegesen elhatározottat a kiltatás van arra, hogy a munkálatok már a jövő évben megkezdődnek. A selmecbányai köz- és népkönyvtár állandóan gyarapodik s az országban az elsők közé tartozik. A honvédkadaprodiskolánál a város alapította ez évben megürülvén elhatározottat a pályázat kiírása. *Aczél* János belvárosi r. kath. elmei tanító negyvengyévi működés után nyugdíjaztatott. A közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését *Aczél* Jánosnak eredményes, buzgó működéséért. E tárgyánál *Vitális* István bizottsági tag kérdést intézett, hogy mikép áll az iskolák államosításának ügye. Az elnök felvilágosítása után *Stuller* Gyula dr., *Farkas* István szűrettek és ügynek megindítását. A városi vígadó ügyében jelentette a tanács, hogy az ügy megint szűnyegre kerül s megbízottat a városi mérnök, hogy terveket dolgozzon ki a magasházak átalakítására. Az érsekújvári Kossuth szobor leleplezésére a város képviselőletben *Arthold* Géza helyettes polgármester és *Zótony* Imre városi erdőmester küldettek ki. Hodrusbányai iskolaszéki elnökkel a lemondott *Halm* Ferenc tásulati bányaigazgató helyébe *Dvorcsák* Henrik választott meg.

— **Doktoravatás.** Folyó hó 1-én a bécsi egyetemen doktorrá avatták *Hermann* József helybeli káplánt. E doktoravatásról több lap megemlékezett egyet-mást írva a promoveált személyéről is, így írja a *«Magyar Állam»* (jún. 3.) *«Odaadó szorgalmat, széleskörű képzettséget, fényes tehetséget tüntetnek ki e doktori fokkal. De nemcsak elméleti képzettségével tűnik ő ki, hanem rövid működése alatt is sokat foglalkozott már a nép ügyével és jóvólátával s további működéséhez a legszebb reményeket fűzhetjük.»* — *«Az Ország»* írja (június 3.) *«A fiatal pap Bars megyében általánosan ismeretes s különösen a gazdasági szervezésre s a verébelyi kerületi fogyasztási és értékesítő szövetkezet alakítása körül szerzett érdemeket. A szociális eszméknek a nemzeti érvekben való gyakorlati megvalósítását is állandóan telken viselte Hermann József.»* Használón a Magyar Gazdaszövetség: *«Szövetkezés»* című lapja június 6-iki számában *«Szövetkezeti férfi doktorra avatása»* cím alatt, hol az

6 irodalmi működéséről is dicséretesen megemlékezik. — *«Barsi Hírlap»* írja (június 7.): *«A selmecbányai gimnáziumnak egykor tiszta jeles tanulója cum applanon kezdte és folytatta a bécsi egyetemen kitűnően vezetett tanulmányait és felszentelése után a szigorlatokat. Nagy bizalom, ragaszkodás, benső hála övezte őt Bars megyében a nép és a nép önzetlen s a kor magas színvonalán álló, közmunkában sok érdemet szerzett egyházi és világi intelligencia részéről a promoveálnak bars megyei hazafias és egyházas, szociális és politikai működése miatt.»* *«Felsővidéki Szemle»* (június 10.) írja: *«Az új doktor, de régi társadalmi embert, aki szavának, tollának, de főképp fáradszathatalan tevékenységének erejével már sok tért hódított a ker. szocializmus és a ker. szövetkezeti ügy nemes eszméinek, üdvözöljük ösztönlén, melegen vagyis mást lapunknak kedzettől buzgó munkatársát.»* Örömmel regisztráljuk a fiatal lelkesnek eddigi működéséről szóló eme elismerő sorokat s reméljük, hogy dr. *Hermann* József itt köztünk is az marad, ami volt *Hermann* József Barsban s nagy tehetsége szerint rész vessz itt is a közéleti tevékenységben.

— **Házasság.** *Kövesi* Antal főiskolai rk. tanár e hó 21-én tartja esküvőjét Nagybecskereken a róm. kath. templomban *Oldal* Antal nagybecskereki takarékpénztári igazgatónak és ne-jének leányával *Oldal* Margittal.

— **Tulipánkert Selmecbányán.** *Ocsóvszky* Vilmosné urnő mult vasárnap délutánra hívta össze Selmecbánya helygét, hogy csatlakozzanak az országos mozgalomhoz, amelynek célja a magyar ár pártolása. A szép számban megjelent közönséget üdvözölvén lelkes, hazafias beszédében ismertette a mozgalom célját s kifejtette nagy szükségét annak, hogy a megindult hazafias mozgalomhoz csatlakozni kell minden jó magyar embernek, mert hiszen mindenkinek akarnia kell azt, hogy az ország gazdag és virágzó legyen. A gyűlés nem döntött véglegesen az iránt, hogy csatlakozik-e a budapesti központi tulipán-szövetséghez, mivel anyagiilag is megterhelné az egyesülettel magával megterhelhet közönséget, de kimondotta, hogy a mozgalmat pártolja s mindent elkövet a magyar ár pártolása tekintetében.

— **A lövöldei közgyűlés.** Élénk érdeklődés mellett a mult vasárnap délután volt meg városunk legregibb egyesületének, a polgári lövöldöknek közgyűlése. *Liba* Antal főlövész-mester elnöki megnyitójában örömet is fejezte ki azon, hogy a lövészet férfias testet-lelket edző szép sportja iránt ugyilátszik megint erősödni kezd az érdeklődés s azt az óhaját fejezte ki, hogy vajha nem-sokára visszatérne a lövöldéi ősi épületébe az a pezsgő élet, ami ezéltől 10—15 ével kedvesse-tette a város társadalmi életét is. A közgyűlés a jelentések s elszámolások tudomásul vétele és elfogadása után megválasztotta az új tisztikart. Főlövész-mester lett *Liba* Antal kir. járásbíró, első lövész-mester *Bencze* Gergely, főerdőtanácsos főiskolai tanár, második lövész-mester *Sugár* Gyula m. kir. postatisz, titkár *Kánszler* János liceumi tanár. Választmányi tagok lettek: *Altmann* Imre, *Cziczka* Sándor, dr. *Fodor* László, *Király* Ernő, *Seidel* Ágoston, dr. *Stuller* Gyula, *Vankovits* Lajos és *Vudy* Antal. A tekepályai felügyelettel *Fücsöny* Péter, *Szabócs* Antal és *Thurászky* Béla bizattak meg. A közgyűlés elhatározta, hogy a hadügyi miniszteről Manlicher-puskákat és tölte-nyeket kér, hogy a fiatalság gyakorolhassa magát katonai fegyverekkel is a céllovészletben. Az ezidei lövészlet július 29. és 30-án délutánon-ként, a díjtekvés július 30-án délután fog megtartatni, ezen alkalomra külön meghívó fog kibocsátatni.

— **Alapító tag.** *Falavicsni* György ögróf városunk országos képviselője az önkéntes tűz-oltóegyletbe alapító tagul lépett be.

— **A selmecbányai „Kolos” leánynevelő-intézet** nyilvános záróvizsgálatait a következő sorrend szerint tartja: **Június 18-án** délelőtt 9 óra-
kor az óvóban. **Június 19-én** délelőtt 8 óra-
kor az elemi iskola I. A) osztályában. **Június 19-én**
10 óra-
kor az elemi iskolai I. B) osztályában. **Június**
20-án délelőtt 8 óra-
kor az elemi iskola II. osztályában. **Június 21-én** délelőtt 8 óra-
kor az elemi iskola III. osztályában. **Június 22-én** dé-
lelőtt 8 óra-
kor az elemi iskola IV-ik osztályában. **Június 15-én** délelőtt 10 óra-
kor a polg. isk. I. és II. oszt. hittan. **Június 14-én** délután 3 óra-
kor a polg. isk. III. és IV. oszt. hittan. **Június 16-án**
délután 3 óra-
kor ének- és zenevizsgálat I. csoport. **Június 17-én** délután 3 óra-
kor ének- és zene-
vizsgálat II. csoport. **Június 18-án** délután 3 óra-
kor a tornaszoból I.—IV. osztályban. **Június 22-én**
délután 2 óra-
kor a polg. isk. I. osztályában. **Június 25-én** délelőtt 8 óra-
kor a polg. isk. II. osztályában. **Június 26-án** délelőtt 8 óra-
kor a polg. isk. III. osztályában. **Június 27-én** délelőtt 8 óra-
kor a polg. isk. IV-ik osztályában. A kézimunka-
és rajzkiváltás 20-tól 27-ig tekinthető meg.

— **Szentháromság ünnepe.** Az atya fiu szentlelkű szép ünnepét fényes isteni tisztelgeté-
lennel mult vasárnap a város katolikus köz-
zönsége. A szentháromság szobránál fényes isteni
tisztelget volt s ezután *Hermann* József tartott
magas szárnyalású, nagy hatást keltő beszédet,
melyben tudományos alapon bizonyította be az
isteniség létezését. A nagyhatású beszédnek egyes
részeit közelebbről ismertetni fogjuk.

— **Segélyegyleti közgyűlés.** A selmec-
bányai kir. kath. gimn. segélyző egyesülete folyó
évi június 18-án délután 5 óra-
kor a gimn. tan-
ácstermében évi közgyűlést tart a következő
tárgysorozattal. 1. A közgyűlés tartamára elnök
és jegyző választása. 2. Titkári jelentés az egye-
sület működéséről. 3. A számvizsgáló bizottság
jelentése az egyesület vagyánáról. 4. Esetleges
indítványok.

— **Évzáró vizsgák.** A helybeli izraelita
népiskola az évi záróvizsgákat folyó hó 27-én és
28-án délelőtt 9—12-ig tartja meg. Vendégeket
szívesen lát az élnökség.

— **Elemi iskolai vizsgák.** A városi r. kath.
elemi fiúiskolában a vizsgálatok befejeződtek. A
tanulók nagyon sikerült feleletei bizonyítják, hogy
a folyót évben is, mely a főispáni installációk
és választások miatt 49 szorgalmi félnapot el-
rablott, a tanító urak sokat dolgoztak, a szorgalmi
időt igazán felkasszálják. A tanulók sokat tanul-
tak és sokat tudnak, a miről a vizsgákon jelen-
levő városi kiküldöttek és más vendégek nagy
örömmel győződtek meg. A kitűnően tanuló fiat-
lalság megjutalmazáshoz többen hozzájárultak a
következőképpen: *Podhraggyai* Pál prépost-
plébános minden osztályban külön két-két szegény
fiút pénzbeli segélyben részesítette. *Horváth*
Kálmán főkapitány 5 koronát adott II-ik osztály
egyik leghetesegebb tanulójának. *Czeke* Endre
3 darab, *Gromann* Gyula 8 darab; *Ágfalvai* Alajos
7 darab, *Véltis* György 6 darab könyvet adott a
tanulók közt való szétosztás végett. A többi tan-
ulók, kik pénzbeli és könyv jutalomban nem rés-
zesültek kaptak dicséretet és egy egy homi gyárt-
mányú műtárgyaszentképet.

— **Iparostanulók záróvizsgálata** e hó 24-én
délután 9 óra-
kor kezdődött lesz megtartva a
városi elemi iskola nagytermében. Az iparos-
tanonc iskolai bizottság elnöke *Vörös* Ferenc b.
főjegyző ezuton is felkéri az iparos nevelésügy
barátait a szives megjelenésre.

— **A Hegybányai róm. kath. polgári
leányiskola** évzáró vizsgálatait június hó 20-tól
24-ig tartanak. **Június 20-án**, délelőtt 8 óra-
kor hittanból és a többi tantárgyból mind a négy
osztályban. **Június 21-én** délután 3 óra-
kor torna-
zásai vizsgálat **Június 24-én**, délután 2 óra-
kor ének- és zenevizsgálat lesz.

— **A F. M. K. E. évnegyed közgyűlése.**
A F. M. K. E. a napokban évnegyed gyűlést tartott dr. Gyurky Géza elnöklésével. A gyűlés szinte sajnálatlanul fogadta hírt, hogy *Thuróczy Vilmos* v. b. t. i. az egyesületnek nyolc éven át elnöke, ezen tisztségéről visszavonhatatlanul lemondott s miután elévülhetetlen érdemeit háljával és köszönettel jegyzőkönyvében megörökítette, az évi közgyűlés napirendjére, a melyet az egyesület augusztus 22-én tart meg a Csorbatón, kifizette az elnök választást. Az elnökség időszaki jelentése szerint, a melyet *Clair Vilmos* főtitkár terjesztett elő, az elmúlt negyedévben az egyesületnek 24 halotja volt. Helyükbe 127 tag lépett, köztük 5 alapító, 6 örökös, 87 rendes és 29 pártoló tag. Az egyesület anyagi viszonyai örömdetesen javulnak: az elmúlt negyedévben is 6000 koronával, gróf *Károlyi* Lajos szerepel. Néhai *Beniczky Márton* né, a kit állítólag megmérgezték, végre-deleiben 2000 koronát hagyományozott az egyesületnek. Hazai gyártási iparekikék, mint a F. M. K. E. gyűjtő, levélpapír, szántói víz, házi szappan stb. után 2061 kor. jövedelme volt a F. M. K. E.-nek. Népkönyvtárainak száma ez idő szerint 106, köztük 6 közkönyvtár, 21 ifjúsági, 79 népkönyvtár és 1 honvédegyesületi könyvtár. Az egyesület programmjába vette a munkás könyvtárak és körházi könyvtárak létesítését is, a melyek szintén erős tényezői lesznek a magyarosításnak. A nyitrai kulturális ügyben az egyesület újabb előterjesztéssel fordul gr. *Apponyi* Albert kultuszminiszterhez és a Muzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsához, arra való hivatkozással, hogy a F. M. K. E., a mely huszonegy évi fennállása óta egy milliót fordított kultúremlékekre, megérdemli, hogy székhelyén, Nyitra városában, a hol az államnak eddig semmiféle intézménye nincsen, egy közkönyvtár és néprajzi-muzeum államköltségben létesíthesse. A gyűlés elfogadta a Sembery-hagyaték ügyében előterjesztett peregyezséget, a melynek értelmében az egyesület, összes igényei kielégítése fejében 50,000 koronát kapna és dr. *Gyurky* Géza ügyvezető alelnök indítványára elhatározta, hogy az új kormány tagjait, a kikkel állandó összeköttetésben van, nevezetesen gr. *Apponyi* Albert, *Daróczy* Ignác és *Kossuth* Ferenc minisztereket, valamint *Polonyi* Géza igazságügyminisztert, mint az egyesület alapító tagjait, felhatalmazta üdvözlő. Végül elhatározta a gyűlés, hogy a magyar-tót nyelvtudáron és nyelvszigetelen főnállók iskolák azon idegen anyanyelvű tanulóinak számára, akik a magyar nyelv megtanulásban a legkiválóbb előmenetelt tanúsították, az eddig kiadott jutalmok helyett a jövő évtől kezdődőleg *Pósa* Lajos »Az én utasom« című hazafias szemlélt ifjúsági lapjára fizet elő s e célra az 1907. évi költségvetésbe 800 koronát vesz fel, abban a reményben, hogy az egyesület törvényhatósági választmányai, anyagi tehetségtől mérten, követni fogják a központi példandásait.

— **Nyári táncmulatság.** Az önkéntes tüzoltóegylet július 1-én nyári táncmulatságot rendez. A meghívókat közelebbről kibocsátja az egylet parancsnoksága.

— **A József kir. herceg szanatórium egyesület** selmecbányai bizottságába belépett J. Wankovits Lajosné rendes tagnak és 4 korona tagdíjjal be is fizette. Ezen kívül a múlt hófélfolyamán még a következők fizették be tagdíjukat: özv. Stubna Lujza és Czeke Endre 2—2 koronát.

— **Halálozások.** A következő gyászjelentést kaptuk. Osztróloky Gyulánál szül. Szádek Teréz, Szalai Vilmos és Szalai Ernő mint gyermekei, övök s az összes rokonság nevében is fájdalommal szívvel jelentik, hogy hűn szeretettel édes anyjuk öv. Szádek Samuelné szül. Waltersdorfer Vilma asszony életének 68-ik évében nehéz szenvedés után folyó év június 14-én elhunyt. Boldogulni hált teteme a halottas házból (Szt. Háromság-tér, Heino féle ház) szombat délután 4 órakor fog

kisírtetni a Kopogó mellett lévő ev. sírkertbe. Selmecbányán, 1906. június 15. Áldás és béke hamvaiva.

— **Díjkezes.** A Bauman-kerti tekepályán múlt szombat délután volt az első díjkezes, mely szokatlan nagy érdeklődés mellett s a lehető legjobb kedélyhangulatban folyt le, ami amellet bizonyít, hogy az egyesület vezetése igen jó kezében van. A versenyben harmincketten retek részt s díjakat a következők nyertek: Liha Antal, Pelachy János, Arthold Géza, Vinezó János, Bachraty József, Sugár Gyula, Székely Vilmos (paktum díj), Kinszler János (szocialista díj).

— **Csalás szentképekkel.** Száz- és százféle módját eszelik lelketlen külföldi cégek szegény népünk tönkretételére. Legújabbban vallásosságuk révén csapják be népet, silány, értéketlen szentképekkel árasztják el különösen a felvidéki vidékeket. *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszter most a kassai kereskedelmi iparkamara panaszára rendeletet adott ki az iparhatóságoknak az ilyen szentkép megrendelését gyűjtők megbüntetésére. A közérdekű rendelet a következő:

A kassai kereskedelmi és iparkamara előterjesztést tett hozzám egyes szentkép álarústó cégek által megrendelés gyűjtés útján elküldött és a szegényebb néposztályt súlyosan megkárosító visszaélések megakadályozása érdekében. A panasz szerint ugyanis gyakran lekészti körülvevőkkel felszerelt ügynökök általánosan a rendszert irni és olvasni nem tudó félel egy általa semmi esetre meg nem értett rendelt levelet, melyen az a rendelő levetel szintén aláírta és általa esetleg nem is ismeret társával egyetemesen arra kötelezi magát, hogy a rendelt és neki utánvétellel megküldendő szentkép vétel árát a rendelők közül kijelölt ügynöknek átadja, azon esetre pedig, ha a képet ki nem váltáná, vagy az után vételi összeget meg nem fizetné, a további aláírást egyetemesen felel a valamennyi rendelők által fizetendő vételár teljes összegéért. Lemondanak továbbá az aláírók az általa aláírt nyomtatott rendelő levél szerint a fentírtól előző minden más szó vagy írásból kikötés érvényesítéséről, per esetén pedig aláírják magukat az eladó cég által választandó kir. járásbírósgal illetékességénél. Midőn ezután az eladó cég elküldi az alá í korona értékű képviselő, de 6—9 koronáért eladott képeket az egyik aláíró címére, s midőn a vevők az áru láttára a képet ki nem váltják, a valamennyi által fizetendő vételárért beperli az egyetemes kötelezettségre való tekintettel a legteljesebbbet, beperli pedig az általa tevétség szerint választott járásbírósgálnál, melynek tárgyalására alperes tudatlanságában még csak el sem megy és így elmulasztott. Rámutat az előterjesztés arra is, hogy ha alperes védekezik, az eladó cég rossz-hiszemségű tudatában egyszerűen leteszi a pert, de miután alperes csak a leginkább esetben védekezik, a szállásmunkások érvényesítésével a szegény nép tönkre tétele igen nagy mértékben folyik. A szóban levő szentképek kibontását a nevezett kereskedelmi és iparkamara a következőképen írja le: A házi áldást jelképező szentkép alapja kizárólag Lipésében szeretett fel, mert a Ganava nevű lyukasztott papír csak ott kapható. Ezen Ganava-papírra ráragasztatik a papírészlelet, a moha és hegyi gyopár és álláslelték a cellulózból sajtolt gyáriag készített Krisztus torzkép és a két angyal. »A József Krisztus a megváltónk« felirás silány kézi írás. A kérdéses háziáldások fontosabb és jelentékenyebb részét sem a kép, sem a hímezés nem képezi, hanem azon reális értékek csupán az 50 fillér becsértéket képviselő keret és 60 fillér értékű üveg képezi. A kép tulajdonképpen egyébránt nem a silány hímezés de a cellulózból kisajított torzalakok. A szóban levő háziáldások házi ipari jelleggel nem bírnak és a velük üzérkedő cég meg sem kísérel a házi ipari jellegnek igazolását, de magát egyszerűen házi ipari műintézetnek kereszteli. Tekintettel arra, hogy e leírás és a nekem különben eroditiben is bemutatott minta szerint a szóban levő szentképek sem írodalmi, sem művészeti, sem háziipari oly termékeknek nem tekinthetők, melyekre az 1884 évi XVII. t. c. 50 §-ának a megrendelések gyűjtésére vonatkozó rendelkezései módosításáról szóló 1900 évi XXV. t. c. 2 §-a illetőleg az é törvény végrehajtása tárgyában kibocsátott 17483/901 sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet 5. illetőleg 6. §. 1 pontja szerint, a megrendelés gyűjtés meg

van engedve, felívom címet, utásítsa az alja rendelt elsőfokú iparhatóságokat, hogy a szóban levő, s a nép tudatlanabb és szegényebb elemek kizsákmányolásával is járó, meg nem engedett megrendelés gyűjtés esetében a törvény teljes szigorával járjanak el. Budapest 1906 május 26-án Kossuth s. k.

— **Trombitálás a városban.** A tizoltó főparancsnokság paraszat tett a rendőrségnek, hogy a belvárosban hol délután, hol éjjel egységek trombita fuvásban gyakorolják magukat, sőt ilyenkor még tűzelet is adnak; a mi az ott lakók nyugalmát zavarja, de még a tizoltókat haszontalanul riasztgatja. Most a rendőrség a belvárosban az ilyen trombitálásokat végleg betiltotta. Nagyon helyesüljék ezen intézkedést, mert végre is hova jutnánk.

— **Lövész majális.** A főiskola a szokásos Lövészeti ünnepélyét a hó 24-én tartja meg Kisbilyén. A lövészet alkalmával előfordulhat szerencsétlenség kikerülése végett, ez után kérem fel a nagy érdemű közönséget, hogy délelőtt 6 óráltól délután 2 óráig a lövőhelyek közelében ne tartózkodjék. A főiskola rektori hivatala. *Fodor* László dr. ezidei rektor.

— **Sorozás.** Két esztendő után e hó 15-én és 16-án volt meg városunkban a sorozás. A bizottság polgári elnöke *Szilvágyi* József kir. tanácsos, polgármester, tagjai *Váray* Károly m. kir. honvédezerede, *Gimther* Sándor cs. és kir. őrnagy, *Szeretkóczy* György m. kir. honvéderorvos, *Seelinger* cs. és kir. ezredorvos, *Lánkmann* Ernő főhadnagy, *Benes* János honvédfőhadnagy, *Kopp* Jakab dr. főorvos, *Hornyasek* István és *Gregus* Antal bizalmi férfiak és *Horváth* Kálmán főkapitány voltak. Besorozottak az

I. korosztályból.

Bonyovits Ignác, Fyán Mihály, Majján Péter, Majovszky Ferenc, Ivanics Márton, Pósa János, Szánál Péter, Florek András, Povassan Sándor, Zalika József, Baljak József, Dabnárk Emil, Chladek Kálmán, Andrejcs Antal, Stang János, Oszvald József, Semhler János, Gregus István, Ondrejovics Titusz e. ö., Valentik György e. ö., Csényi György Vilmos, Lazianczyk István, Bevelega Pál, Poljak János, Klein Viktor, Vojtas Árpád e. ö., Mateovics György János, Zahradnik István, Belovicszy Andras, Urbanszky Károly, Schmidt Mihály, Zaehner József korház, Elek Bela trachoma, Neupanik József, Gröbel Emil e. ö., Kőrös Gyula e. ö., Blahut János és Pisch Adolf.

II. korosztályból.

Weisz József, Grillig Gyula, Paduch Lajos, Kusik János, Luptak János, Szilovecky Lajos e. ö., Halát Adolf, Kasir János, Sziazo Antal II. Szarovecz József, Poigi Jakab János, Nitra Pál Rajmond, Litschauer Lajos e. ö. és Dusának János.

III. korosztályból.

Matyusovszky János, Sagán Lajos, Biles Béla, Wallner Ferenc, Lovik János, Kapos János, és Krös Gyula, Walmos e. ö.

— **Elhalasztott szini előadás.** A folyó hó 14-én esztendőnkön volt kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt 2 előadás a *Kintornás család*-nak Bankán folyó hó 17-én vasárnap déltűn fél 4 órakor tartatik meg. **A rendezőség.**

— **Talált tárgyak.** F. évi május hó 29-én az Erzsébet-utcán két db. napernyő találtatott; igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

— **Új sorsjegyek.** A Magyar Jelszolgálat-litellank orias felújását kellő művellettel lépett az ország eek házákn legialtamabb bankjával szövötközve felhívást tett közre, mely szerint 3%-os nyereségű sorsjegyek tulajdonosait felszólítja, hogy darabonként 57 korona feladás mellett eszerkéljék ki folyó hó 22-ig k'tvényeiket az ezek helyett kibocsátandó új sorsjegyekre. A Jelszolgálat megszűnt a nyereségkötvényeknek amugy is j'lenkétlen kamatozását, de e helyett olyan káprázatos nyereség-sorsolási tervet állított össze, amely világszeretetlenül kárítja parját. A sorsjegytulajdonosok 1000000 500000 400000 300000 200000 100000 stb. koronás 15- és meg számtalan milliónyereségre játszanak. A feltételek akként vannak megálapítva, hogy aki konvertal, az igen lényeges előnyököt jut. Az egy nyereségkötvény helyett kibandó két sorsjegy értéke ugyanis csak 50 koronát nagyobb; ezenkívül évenként hat huszon jászuk fent orias nyereséget hoznak. Az új sorsjegyek darabonként 140 koronával jögezhetőek és folyó hó 22-ig az aláírt helyeken, s ezek fent nagy nyereségre szintén játszanak évenként három huszában. Meggyőződés, hogy az új sorsjegy a legelső befektetési popokál egyenranguk, tehát feltétlen papilláris biztonsága értékpapírok.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem felelős a szerk.

Nyilatkozat.

Alulírottak folyó évi április hó 29-én (a választási küzdelmek alatt) éjjel a Hungária szálló-udvar beszámíthatlan állapotban Greguss Antal urat megsértették, miért is ezen a téren bocsánatot kérünk.

Selmecebánya, 1906. évi június hó 13-án.

Stefanecz János
mozdonyfűtő.

Polónyi Samu
mozdonyvezető.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik szeretettel édes anyánk özvegy Szladec Samuelné szilhetett Waltersdorfer Vilma elhalálása alkalmából jól eső részvétükkel fájdalunkat enyhítették, fogadják ez uton is hálás köszönetünket.

A gyászoló család.

Urak részére naponként délelőtti 5-9 délután 2-5 óráig
Hölgyek 9-12 5-8
Déli 12 óratól délután 2 óráig a fürdési szabályzat
12 §-a értelmében a fürdés a szegénysorsú nép
számára ingyenes.

Továbbá a tanács értesíti a város közön-
ségét, hogy az esetleges szorongásosságok elhárí-
tása végett a tavon állandóan egy mentőcsónak
vagy tutaj lesz készenlétben, mely kizárólag csak
mentési célokra lesz felhasználható. Továbbá a
pontos felügyelet gyakorlása, a tisztaság ellenör-
zése, a rendfenntartás, szerencsétlenség esetén
a mentés foganatosítása végett a rendőri közegek
közül egy kiképzett zömester lesz alkalmazva,
kinek kötelességévé tétetik a fürdési idő tartama
alatt állandóan az uszodában tartózkodni a mentő-
csónakot kezelni s alku szerint megállapított díj
mellett az uszát tanítani. Ezenkívül az eddigi
fürdő asszony szolgáltatás megmarad.

Selmecebányán, 1906 június 12-én.

Szitznyi József, s. k.
kir. tan. polgármester

25 707/1906.

B. M. számú körrendelet.

III e.

A nyilvános táncmesterségre vonatkozó 50.743/1896.
B. M. számú körrendelet módosítása.

Valamennyi törvényhatóságnak.

A nyilvános táncmesterségre szabályozása tár-
gyában 1897. évi szeptember hó 9-én 50.744/1896.
B. M. szám alatt kiadott körrendelet némely in-
tézkedései az időközben szerzett tapasztalatok
szert visszacsúszásokra és a közönség kijáratására
szolgáltatván alkalmat, az ifjáción kívül helye-
zen és a nyilvános táncmesterségre tekintetben az
alábbiakat rendelem el:

1. §. A nyilvános táncmesterségre csak rendőr-
hatósági engedéllyel gyakorolható, mely csak az
illető rendőrhatalóság hatósági területére és félévre
érvényes.

2. §. Engedély csak azoknak a megbízható,
kifogástalan előéletű s jó erkölcsi magyarázati áll-
ampolgároknak adható, kik ebbeli szakavatottságuk-
kal egy a m. kir. belügyminiszter által látta-
mózt alapszabályokkal bíró és táncmesterei tanfolya-
matot fenntartó táncmesterei egyesületől nyert
képesítő igazolvánnyal, illetőleg oklevéllel igazol-
ják. Külföldieknek, még ha a jelen szakaszban
jelzett hazai egyesülettől nyerték volna is okle-
velüket, valamint oly magyarázati honosoknak is, kik
külföldön nyertek táncmesterei (táncmesterei) ké-
pesítést, nyilvános táncmesterségre csak a belügy-
miniszter adhat engedélyt. Az ezen §. első és második
bekezdésében foglalt rendelkezés az 50.743/1896.
B. M. sz. körrendelet alapján szerzett és legalább
a múlt 1905. évben már gyakorolt jogokat, az 1
§-nak a hatósági terület és időtartama vonatkozó
rendelkezése kivételével, amennyiben azoknak jö-
vőbeni gyakorlása ellen máskülönbösen valamely
törvényes akadály nem fogor fenn, nem érinti.
Az engedély megadásáról törvényesabba bé-
lyeggel ellátandó és a 3 §. harmadik bekezdésé-
ben, valamint az 5 §-ban foglalt rendelkezés
magaiban foglalt rendőrhatalósági engedélyokmány
állandító ki.

3. §. A táncmesterek, nemükre való tekintet nélkül
életkoruk szerint csoportosítva, vagyis a gyerme-
kek és a felnőttek külön-külön oktatódnak. A felnő-
ttek csoportjában csak azok a táncmesterek
oktathatók, akik 15-évké élet évüket betöltötték.
A gyermekek oktatása csak esti 9 óráig, a felnő-
tteké pedig legtovább éjjeli 11 óráig tarthat.
Ott azonban, ahol a zenésleti záróra helyhatósági
szabályrendelettel van megállapítva, avagy a tánc-
oktatás az 1884. XVII t. c. 10 §-ának a) pontjában
meghatározott üzemhelyiségek valamelyikében
történik: a tanítás a szabályrendeletileg megha-
tározott zárórákon túl nem terjedhet. Az enged-
élyokmányba ez a rendelkezés felveendő. A tanu-
lói ifjúság részére rendezett táncoktatás ideje a
fenti korlátok között esetenként az illetékes iskolai
hatóság véleményéhez képest állapítható meg.

4. §. A nyilvános táncoktatásban az oktatási
idő alatt nézőként csak a tanulók hozzátartozói
lehetnek jelen.

5. §. Az oktatásért csak az előre megállapított
és az engedélyokmányokban számszerűleg kitüntetett
évad, havi vagy leckeidjék szedhetők.

6. §. Nyilvános táncoktatásban zenekíséretként
vagy bármely polifonhangszer vagy legfeljebb három
tagból álló zenekar használható.

7. §. Ételek vagy italok elkészítési vagy ká-
véházi cikkeik kiszolgáltatása vagy pénzért, mint
ingyen, valamint ételek és szeszes italok behozat-
alának megengedése a nyilvános táncoktatási
órákban szigorúan tilos. Kivételt képeznek a fris-

sítő) szolgáló ivóvíz, gyümölcslevek (citromvíz
málnaszörp) és nyers gyümölcsök.

8. §. Azokban a helyiségekben, melyekben a
táncoktatás történik, tilos dohányozni.

9. §. A táncoktatást befejező szokásos zárma-
táson a 4. 6. és 7-okban elrendelt táncmesterek az
elsőfokú hatóság által az illető táncmesterek szabá-
lyszertű kérelmére felfüggeszthetők.

10. §. Az ezen rendelet 1 §-ában a 3 §. há-
rom első bekezdésében, továbbá a 4-8 §-s-ában
foglalt rendelkezések vagy tilalmak megszegése
kihágást képez és amennyiben az elkövetett esze-
lekmény súlyosabb beszámítás alá nem esik és
már a büntető, vagy külön törvények, vagy más
kormányrendelet avagy törvényes szabályrendelet
értelmében is büntetőleg kihágást nem képez, egy
koronától kétszáz koronáig terjedhető pénz-
büntetéssel, behajthatatlanság esetén az 1897 XL.
t.-c. 17 és 22 §-ainak rendelkezéséhez képest
három óráról tíz napig terjedhető elzárással bü-
ntetendő, súlyosabb beszámítás alá eső körülmé-
ny felforgása vagy visszaesés esetén a tánc-
mesterek ezen felül az engedély visszavonásával
is büntethetők.

11. §. A kihágások fölött a rendőri büntető
bíráskodást a kihágási ügyekben való eljárás
szabályozó 38.547/1886. sz. utasításban megjelölt
hatóságok gyakorolják.

12. §. Az ezen szabályrendelet alapján ki-
szabott pénzbüntetések az 1901. XX. t.-c. 23 §-á-
ban meghatározott célokra fordítandók.

13. §. Az ezen szabályrendelet alapján fel-
merülő közigazgatási ügyekben eljárnak: I. első-
fokon: a) kis és nagyközségekben a főszolgabíró,
illetőleg szolgabíró; b) rendezett tanácsú és tör-
vényhatósági joggal felruházott városokban a
rendőrkapitány, illetőleg helyettese; ezek akadé-
lyoztatása esetén a tanács által e részben meg-
bizott tisztviselő. II. másodfokon: a) kis és nagy-
községekben és rendezett tanácsú városokban az
alispán; b) törvényhatósági joggal felruházott város-
okban a városi tanács. III. harmadfokon: a m.
kir. belügyminiszter Budapesti székesfőváros
területén elsőfokon a m. kir. államrendőrség fő-
kapitánya jár el, kinek határozata ellen a m.
kir. belügyminiszterhez felebbezésnek van helye.
A felebbevitelre nézve pedig az 1901. XX. t.-c.
rendekezési mérvéddök.

14. §. Jelen rendeletet 1906. évi július 1-én
lép életbe.

Budapesten, 1906. évi május hó 25-én

A miniszter helyett:

Hadik s. k.
államtitkár.

34.061

H. M. számhoz

14. 1906.

Pályázati hirdmény.

a m. kir. honvéd hadapródiskolákban az 1906/1907.
tanév kezdetén betöltendő helyekre.)

Az 1897-ik évi XXIII-ik törvények értelmében
szervezett honvéd nevelő- és képzőinté-
zetek II. csoportját képező pécsi és nagyvárad
honvédhadapródiskolák I. évfolyamába az 1906/
1907. tanév kezdetén (szeptember 21-én) a mel-
lélki kimutatásban felsorolt magán alapítványi
helyek és ezeken kívül az idézett törvények
alapján még megfelelő számú tandíjfizetéses he-
lyek is fognak betöltés alá kerülni.

A tandíjfizetéses helyekre felveendő növendé-
kek eltarthatának és kiképzésének költségei az
állami költségvetés, illetőleg a honvédelmi tárca
terhelik, s a növendékekért csak az évi tandíj
fizetendő.

A tandíj a viszonyokhoz képest időről-időre
újból állapíthatik meg.

Jelenleg a tandíj a következő mérvben van
kiszabva:

a) A m. kir. honvédség, es. és kir. közös
hadserg és hadtengerészet tényleges nyugdíjas és
rokkant állományának összes állománycsoportjaiba
tartozó tisztok, evangélikus, görög keleti és görög-
katholikus katonai lelkészek, katonai tisztviselők,
katonai karmesterek, állásuk és rangosztályba
nem sorolt katonai hadiudjások (törvényes vagy
törvényesített fia számára évenként 24 korona);
b) tartalékos és szolgálaton kívüli viszony-
ban levő tisztok, továbbá udvari és polgári állami

* A pályázók az összes indítványokról bővebb felvilá-
gositást nyerhetnek a Pályázatok a m. kir. honvéd had-
apródiskolák való felvételtől pályázók részére, című füzet-
ből, mely a pécsi és a nagyvárad honvéd hadapródiskolák
parancsnokságánál díjtalanul kapható, megjegyeztetik azonban,
hogy a felvett pályázatoknak a „Tájékoztató” VIII. számában
felsorolt felruházási cikkeikkel való ellátása főbb nem
követeltetik

Nagyon alkalmas utazóeszköz. — Nélkülkötetheten rövid, hasznosított után.
Fertőtlenítő hatású által megvezetve.
Attest Bécs, 1897. július 3.

Kalodont

nekkülönzetelion

fog-crème.

A fogak tisztán tartásához fogviz nem elegendő. —
Előállítás a fogmos körül áramlatlan kezező ártalm-
mas anyag, csakis mechanikai tisztítással egyesített
egy felkészítő és antiseptikus hatással bíró fog-Crème-
mel elérhető. A „KALODONT” használata az
összes kulturálmunkában a leghatasosabbnak be-
bizonyult.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1906 évi május hó 19-131 június hó 2-ig.

Születés.

Stubna István, Brodnayszki Jozefa leány Selmecebánya
Daubner Mátyas, Iring Julia
Stáhl Béla, Heustach Margit fia Selmecebánya
Buzalka Dániel, Bronolua Antonia fia Selmecebánya
Schvarecz Mihály, Hanusz Mária leány
Pillöz Manó, Rein Irma fia
Fattu Gyula, Gasparkovics Mária fia
Hiebj György, Hudecz Mária leány
Sakovi Andrács, Veszelszoki Paula fia
Veisz Armin, Hozelitz Erna
Blahut Zsuzsi

Kihirdetés.

Hofer Jenő, Matusok Eugenia Selmecebánya
Lupoosi Antal, özv. Kardeczky Béláné Selmecebánya
Hugyeoz János, Gregán Zsuzsanna

Házasság.

Soucsik István, Pastier Ilona Selmecebánya
Büchler Henrik, Geiger Malvin
Poprac György, özv. Labuda Ignácné Selmecebánya

Halálkozás.

özv. Bránszki Mihályné 69 éves aggkor Selmecebánya
Májovszki Mihály 49 éves tüdősorvadás
Bartko József 4 éves böhurut
Kozányi János 60 éves, besorvadás
Kunioz János 62 éves, szívszélhűtés
Nemesok Mária 3 éves, agyhártyalob
Koren Andrács 16 éves, agyhártyalob
Stefanovszky József 4 hónapos tüdőgümör
Ruprecht Mária 9 éves, burutos tüdőlob
Longauer István 51 éves, tüdővérzés
Bolla Andrács 47 éves, mérhák
Zachar Andrács 36 éves, tüdősorvadás

4124. szám. 1906.

Hirdetmény.

Selmece- és Bélabánya sz. kir. város tanácsa
ezennél közhírre teszi, hogy miután a „Klinger-
távon” levő férjuszoda alapos helyreállítást igény-
el, addig is, míg az helyreállítástki fürdési cé-
lokra egy a hőlyegek mint az urak részére a női
uszoda szolgál. A fürdési idő következésképpen állapí-
tattik meg:

tisztviselők és alkalmazottak, nemkülönbön törvényhatósági tisztviselők törvényes vagy törvényesített fiai számára évenként 160 korona;

c) minden egyéb állampolgár fiai számára évenként 300 korona.

A honvédelmi miniszter különös méltánylást érdemlő magán viszonyok eseteiben, valamint a szolgálat érdekében a b) és c) pont alá tartozóknak tandíj felszámítását engedélyez.

A tandíjfelvétel helyek után járó tandíjat a felvett növendékek hozzátartozói kötelesek viselni és két részletben, ugymint az iskolai év kezdetén azaz szeptember 21-én és minden év március 1-én a hadapród-iskola pénztárába előre befizetni.

Az alapítványos helyek után járó tandíj az ezen célra létesített alapítványok jövedelméből fedeztetik, s ugyanaból még 100 korona évi zsebpénz is láttatnak el a felvett növendékek.

A lovassági szolgálatra kiképzendő valamennyi növendékért a rendes tandíjon felül még 400 korona fizendő a IV-ik évfolyamban a lovagló oktatáshoz megkívánt szükségletek beszerzésére.

A honvéhadapródiskolák II. és III. évfolyama rendszerint felvételen nincsen helye; ezen évfolyamban csak azon helyek fognak betöltetni, melyek természetes fogyatéki (halálózás, elbocsátás stb.) következtében jutnak törsédsébe; megjegyzetül, hogy az ezen évfolyamba pályázók a felvételi vizsgánál mindazon katonai, elméleti és gyakorlati tantárgyak ismeretét megköveteltetik, melyek az I. és II. évfolyamban tanítottak.

A IV-ik évfolyamba felvételnek egyáltalán nincs helye.

II. Felvételi feltételek.

1. A pályázó magyar állampolgársága. igazolandó a törvényhatóság vagy a járási tisztviselő által kiállított honossági bizonyítvánnyal, a melyben a községi illetőség is kiteendő.

2. A pályázó testi alkalmassága a katonai nevelésre. igazolandó valamely honvéd vagy közös hadseregbeli (haditengerészebeli) tényleges állománybeli orvos által szabályszerűen kiállított orvosi véleményével; a beoltás pedig — a mennyiben azt az orvosi vélemény nem igazolná — külön himnifikációs bizonyítvánnyal.

3. A megkívánt előismeretek, vagyis valamely középiskola (gimnázium, reáliskola, magyarországi polgári iskola, a fimelei községi polgári iskola) négy alsó osztályának, valamint az ottóci. ogulni, sziszeki, új-gradiskai, bródi, verőcei és kaproncai felsőbb népiskolák VIII-ik osztályának legalább «elégéses» eredményvel történt elvégzése;

ezen előismeretek igazolandók az elmúlt iskolai év végbizonyítványával és a folyó iskolai év felvi iskolai értesítőjével, továbbá legalább «elégéses» eredményvel letett felvételi vizsga által.

A latin vagy görög nyelvből nyert «elégételes» osztályzatok figyelembe nem vétetnek.

* Az utolsó év végi bizonyítványt a felvételi vizsgához behozott pályázók is ugyan az a felvételi folyamodványhoz csatolva nem volt, az intézetbe munkálkodók, miután az a felvételi vizsát megelőzőleg benuttatandó

4. Kifogástalan erkölcsi magaviselet: igazolandó erkölcsi bizonyítvánnyal, azonban csak akkor, ha az iskolai bizonyítványban a kifogástalan erkölcsi magaviseletről vonatkozó adat nem foglaltatik, vagy ha a belépés nem közvetlenül valamely nyilvános iskolából történnék.

5. A betöltött legkisebb és a tul nem haladott legmagasabb életkor, vagyis az elért 14-ik és a tul nem haladott 16-ik életév, a mely megállapított életkor a felvételi év szeptember 1-ére vonatkozik.

Ezen életkor keresztlevéllel vagy születési bizonyítvánnyal igazolandó.

Az alapítványos helyekre pályázók részéről ezen kívül:

6. Igazolása annak, hogy a pályázó az alapító oklevélben foglalt különös feltételeknek is megfelel.

III. A kérvények benyújtása.

Folyamodványok fizetési helyekért a pályázók hozzátartozói (anya, gyám, anya) által közvetlenül a pécsi vagy a nagyvárdi honvéhadapródiskola parancsnokságánál nyújtandók be.

Pályázati folyamodványok július 10-ig fogadtnak el az említtet parancsnokságok által. Oly pályázókra vonatkozó folyamodványok, a kik a lovasság állományában önjajtki a hadapródi rendi fokozatot elnyerni, a nagyvárdi honvéd hadapródiskola parancsnokságánál nyújtandók be.*

Oly pályázók, kik a felvételi vizsát csak horvát nyelven képesek letenni, folyamodványukat a pécsi honvéd hadapródiskolánál nyújtsák be. A megállapított határidőn túl beérkező folyamodványok visszaadtnak és nem vétetnek figyelembe.

Az alapítványos helyek elnyerését előző folyamodványok azon hatóságok, személynek küldendők meg, a mely (a ki) a mellékelt kimutatásban megjelöltetett.

A kérvényekben kifejezés adandó annak, hogy a folyamodó az «Utasítás a pályázók felvételére nézve a m. kir. honvéd nevelő és képző intézetekbe» határozványait teljartalmilag ismeri és kötelezi magát az ezen utasításban meghatározott valamennyi feltételnek megfelelni.

Azon pályázók hozzátartozói, a kinek a testi alkalmasság és a sikeres felvételi vizsga felvétele alatt fizetéses helyek adományoztatnak, illetve a kik alapítványos helyekre bemutatnak, a honvéhadapródiskolák parancsnokságai által éről annak tudtul adása mellett értesítetnek, hogy mikor kell a pályázónak az illető intézetben megjelennie. Hasonló módon értesítetnek azok is, kiknek kérvénye nem vétetett figyelembe.

Miután azonban az említtet pályázók felvétele biztos kiállításba nem helyezhető, a szülők gondoskodjanak, hogy fiaik a felvételi vizsgára be nem idéztetűk esetében a polgári tanintézetekben, tanulmányaik folytatása céljából kellő időben beiratassanak.

* Mindkét hadapródiskolából képző növendékeknek a lovassághoz való beosztására nézve első sorban az alkalmasság ezen szolgálatra, a lejárás és egyéb szolgálati viszonyok, a növendék előnyös vagyoni helyzetű és csak második sorban a növendékek és azok hozzátartozóinak óhajai mérvadó; ezen óhajok teljesítése tehát nem helyezhető biztos kiállításba.

Tekintettel arra, hogy a honvéhadapródiskolákban a tanév később kezdődik, mint a polgári középiskolákban, vallás- és közoktatásügyi miniszter év elrendelle, hogy azon tanulók, kik a honvéhadapródiskolákba leendő felvételért folyamodtak, felvételt előlőtűk, vagyis szeptember 20-ig felvételi (beíratási) és tandíj fizetés nélkül látogathatják a rendelkezési és vezetése alatt álló középiskolákban, valamint az állami és községi polgári fiúiskolákban a leckéket A vallás- és közoktatásügyi miniszter év egyuttal felszólította az egyházi főhatóságokat is, hogy ezen kedvezményt a főhatóságok alatt álló középiskolákra szintén terjessék ki. Horvát-szlavon országokra nézve azonban e tekintetben a bán év oly módon intézkedett, hogy a tandíjfelvétel mellett ott már beíratkozott azon tanulók szülőknek, kik a honvéhadapródiskolákba felvételték a már levezett tandíj, felvételi díj és egyéb járulékok visszafizetessenek.

IV. A felvételi vizsgák.

Minden pályázó közvetlenül az illető intézetbe való beérkezése után, testi alkalmassága tekintetében megvizsgáltatik.

A testileg alkalmatlanoknak talált pályázók hozzátartozóiknak azonnal visszaadtnak, a testileg alkalmasoknak minőségűk pedig felvételi vizsgát tesznek, a melynél a hozzátartozók is jelen lehetnek.

Az írásbelileg és szóbelileg megjejtendő felvételi vizsgák szeptember 16—20-ig tartatnak meg.*

A felvételi vizsga magyar nyelven teendő le, melyet a pályázónak oly mérvben kell tudniok, hogy az eredményteljes oktatás lehetőségé e tekintetben biztosítva legyen. Pályázók, a kik horvát tannyelvű iskolákat végeztek, a felvételi vizsgát utóbb említtet nyelven is letelhetik; a magyar nyelvrnek nem tudása — a pályázóknak egyébként jó képessége és megfelelő előismeretei mellett — nem képez akadályt a felvételre.

V. Eljonyjogosultság.

Fizetés helyre minden magyar állampolgár fának van igénye, a ki az általános feltételeknek megfelel; teletéséses ifjak 30 iskolai bizonyítványokkal azonban előnyben részesítetnek.

Alapítványos helyekre azon személyeknek van igényűk, kik az illető alapító oklevélben foglalt különös feltételeknek és az általános felvételi feltételeknek is minden tekintetben megfelelnek.

Kelt Budapeston, 1906. évi május havában.

A m. kir. honvédelmi minisztertől.

* A felvételi vizsga terjedelme az előbb hivatkozott Utasításból vehető ki.

HIRDETÉSEK.

Honvéd-utca 50. szám alatti **HÁZAM**, valamint **4 dbb Takarékpénztári részvény** (egyenként is) **szabad kézből eladó.**

Szédel Ágoston.

Seffer Antal SPORT ESZKÖZÖK ÉS KÖTÉLYGÁRTÓ IPARTELEPE
BUDAPEST, IV. KÁROLY UTCA BOLTSZÁM 12. (Közp. Városház Épület)

Fuggógy. 2,75 frt-tól
 Gyermek butor nagy választékban.
 Levegő-töltésű háló
 Fuggógyűző álló szemekkel fekvőre hátrányozva 12 mtr. 6 ft-otól
 Vízmentes ponyra és zsák.
 Összehajtható kerti butor nagy választékban.
 Lóháld. párja 6 frt-tól
 Tormatermek berendezése és felszerelése.
 Taka baba esőgyű.
 Szartárnak hadseregüzemű.
 Mindenemre keléltari hosszú száru leendőp.
 Gyermekbútorok választékban 3 frt-tól.
 Levegőtöltésű háló 3 frt-tól.
 Védőápolás- és mér. Raktár 3 frt-tól.
 Védőápolás- és mér. Raktár 3 frt-tól.
 Védőápolás- és mér. Raktár 3 frt-tól.

TELEFON: 15-56. (Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve, Vidéki megrendelések pontos foganatosítatnak) **ÁLAPÍTATTOT: 1878.**

Nincs többé iszákosság!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a COZAPORBól. Kávét, teát, étel vagy szeszest italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPORNAK az a csodálatos hatása, hogy ellenszivesse teszi az iszákosnak a szeszest italt. A COZA oly eszedes és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak indítá nélkül adhatja és az illető mégcsak nem is sejtí mi okozta javulását.

COZA a családok körül békítette ki s azok egy férfi a szegény és beestelenségétől megmentőt, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra, és szerencséjébe segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a valódi, világhírű COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják, és költségmentesen küld. A COZAPOR teljesen ártalmatlan voltáért szavatolunk. Magyarul leveleznék.

Egy éeg az újságokban hirdetésekét közöltet, melyek szövege ami hirdetésünk pusztá utánzatja; sőt nem eri be ezal sem, hanem utamozza törvényes vedjegyünkét is (palack és kéz). Késéghivóval felesleges a t. közönséget arra figyelmeztetni, hogy emulitett éeg semmineműi uszokkötésében sem áll valánk és hogy a por, melyet ehad sem a valódi, világhírű COZAPOR.

COZA INSTITUTE, 82, Chancery Lane, LONDON 427 (Anglia).
Levelek: 25 tr., lapok 10 filléres bérmentesítendő.



nélkül ne együnk levest.

744. sz. 1906.

Árverési hirdetmény.

Külsérő tételik, hogy Hegyhátra község vadászterületé folyó évi június hó 30-án delután 3 órakor Hegyhátra község házánál 1906. évi augusztus hó 1-jével kezdődő 6 évre hasonlókba fog adatik. Az árverési feltételek a körjegyzői hivatalban megtekinthetők. Hegyhátrán, 1906. június 13. Előjáróság.

400 mm. szalonna

- fehér sós, csontmentes, szép tiszta, pórkölt hús, bármely részletekben kg-ja 140
- Zsírnak való szalonna, sonalban, frisse vagdalt 141
- Füstölt vastag szalonna 148
- " vékony " 140
- Dobreceni paprikás szalonna 160
- Füstölt kolász serfés húsból, azonnal eladó v főzni való 184
- Pácolt fokhagymás paprikás szalonna 200
- Pácolt búrós sonka, karamonddi, oldalas
- Pácolt sovány, szalonna nélküli sonka, karamonddi, oldalas 160
- A fenti áruk szállító levele és csomagolása ingyen.
- Elsőrendű Acélszék kg-ja 148
- Hozza szalonnák: 5 kg-os 120, 10 kg-os 150, 25 kg-os 300 f. 100-200 kg. vételnél ingyen hordó.
- Tornási vörösi parja 10 f. 50 pár vételnél s f. Szalaváldi darabja 10 f. 50 pár vételnél 8 f.

Az árak fillérekben értendők. Áruim áru, melyek gyakran változóak, e helyen minden számban „400 mm. szalonna” cím alatt találhatók. Szállítja.

Balozár Lajos kivitelei üzlete Nyiregyháza

Telefon 134. sz. Sügönyeim: Balozár hentes Nyiregyháza.

Kiadó lakás!

a TIBELY-féle ház második em. egy 5 szoba, 1 konyha s 2 élezkamrából álló lakás

1906. évi aug. hó 1-től kiadó.

Bővebbet a Selmecei Népbanknál.

Van szeresensék a nagyerdeői közönséggel tudatni, hogy

június 2-án este
Hungária-Szállodánkat,
kávéházat és éttermet
a legényesebben és a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendezve

ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOTTUK

és előre is biztosíthatjuk a n. é. közönséget jó ételek és italokról valamint a legpontosabb és legelőkelőbb kiszolgálásról, miért is kérjük a n. é. közönség szíves partfogását. Egyszeremű értesítjük a n. é. közönséget arról, hogy szállodánkban fényesen berendezett fürdő bármikor b. rendelkezésre áll.

Alakozt tisztelttel!

Schwartz József és Társa szállodások.

Sok millió

előkelő úrhölgy használja a világhírű

FÖLDES-féle

Törvényesen védve!

Margit-crém

kitűnő hatású arkenőcsőt, mely zsirtalan, ártalmatlan s rögtön szépit!

Legjobb szépitő!

A Földes-féle MARGIT-CRÉM gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer szepők, májfoltok, bőrkátek, pattanások, kiütések s mindennemű bőrbaj ellen. — A világ legelőkelőbb hölgyei használják és elragadtatással beszélnék annak pártalan és csodás hatásáról. Egy tégely elhasználtása után erről mindenki meg fog győződni, de óvakodni kell a hamisítványoktól.

Ára: kis tégely 1 kor., nagy tégely 2 kor. Margit-szappan 70 fill., Margit-puder K 1-20, Margit-areviz K 1-20, Margit-fogpép K 1-20

Készíti

FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész ARADON.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. Kapható Margótsy örökösök gyógyszerteráiban Selmecebányán.



Fényképészeti gépek és kellékek

első és mindig friss — minőségben — (hiteles képes egyéneknek havi részletfizetésre is)

kaphatók

Joerges Ágost özv. és fiánál

Terasszon.

Valóban nagyszerű és elérhető

„rovarirtó.”

Csak palackban vehető.

Selmecebányán: Engel Zeigmond, Berné Zeigmond, H. Marschalkó Gyula, Weisz Ignác és Weisz Sámuel fűszerkereskedőknek.

Hódv. János: Kukucsia József és Weisz Jakab fűszerkereskedőknek.

Ipolyháza: Borozeller M., Bolner Pál, Domió Karoly és Raminth László fűszerkereskedőknek.

Kapuvár: Blaskó N. Lajos

Selmecebányán: Frud Manó, Gazd K. János, F. W. Horn, Klein Hermán és Ritter Leopold J. fűszerkereskedőknek.

